

# 总是想起“黑大个”

那是1947年秋天，华北联大进驻到了我们村——冀中平原一个普通的村庄，乡亲们像过节一样，欢欣鼓舞，奔走相告。让我高兴的是，我家居然入住了华北联大的朱强同志。他长得高高大大，英俊魁梧，黑里透红的脸膛，配着一双大眼睛，脸上时常带着微笑，说话慢条斯理，为人特别勤快，一有空儿就帮助清整院子，甚至还帮助我娘洗衣服。家里人渐渐和他熟悉起来，把他当成了一家人。后来，家里人都不再叫他的本名朱强，而是亲切地称他“黑大个”。那时，13岁的我正在与家相距一公里的贾家庄上高小，一天我放学回到家，刚一迈进家门，黑大个主动走到我跟前，夸赞说：“嗬，真不简单，这么小丁点儿，就成了高小生啦！”转过脸儿，他又对母亲说：“大娘，我可没有你孩子这份福气，从小家里穷，小学没毕业就参了军。说实在的，我还得好好向高小生学习呢！”从此，他见了我，总是笑着管我叫“高小生”。

有一天晚上，我放学回到家，母亲喜出望外地告诉我一件喜事：“华北联大今儿晚上要在咱村第一次演出文艺节目，在村南已搭好了戏台，净是全国的名角儿上场。”听闻这个消息，我和几个小伙伴带上干粮，风风火火地奔向了村南，又各自选中戏台旁的枣树，像猴子一般攀援上去，两腿搭在枣树枝权上，身子顺势靠在树干上，悠然自得地啃

着干粮。不一会儿，黑大个来到我们面前，庄重地透着威严：“这枣树经不住你们这样祸害，老师不是常讲吗？要时刻爱护群众利益，像毛主席教导的那样，不损害群众的一草一木。你们快下来，跟我走！”

别的小伙伴都乖乖地下了树，我却装模作样地往树下滑了两下，到半截腰又停住了，想打个马虎眼，独自留下来，心里还暗自思忖：“他怎么也得给我点情面……”不料，黑大个那锐利的眼睛早瞄上我了，像下命令般地吼叫着：“站在树上，要什么花招，快给我下来！”

我们几个从树上下来，驯服地跟在黑大个身后，向戏台走去。原来，他早已给我们摆好了马扎儿，让我们一个个坐在那儿，说：“你们不要乱说乱动，只管好好看节目……”

明亮的大汽灯下，一个又一个名角出场，一个又一个精彩的节目，赢得乡亲们一阵阵热烈的掌声。我真没料到，黑大个居然立在了台中央，他的笛子独奏委婉动听，像一首抒情诗从我心上轻轻飘过。

节目演完了，黑大个和我一起向家走去。走着走着，他突然问我：“长大了，想干什么？”“打球，唱歌，当作家，搞生物，我都喜欢。”这时，我发现黑大个的眼睛突然变得很亮、很亮。他话语不多，却感人肺腑：“从小立大志，一直朝着目标走，成

功就会向你走来……”

不知为什么，晚上回到家了，我仍毫无倦意，像着了迷似地跟随着黑大个，不肯离开一步。他像是看透了我的心思，又知道我喜欢唱歌，给我唱了《没有共产党就没有新中国》《解放区的天是明朗的天》……此后，他抽出零星的空儿，一句一句地教我唱歌。这些歌儿伴随我几十年，成为我生活中不可缺少的一部分。

过了不久，有一天，我寻着他的笛声，信步来到他的面前，但那笛声并不欢快，而是带有凄婉的味道。我不解地问他怎么了，他给我讲起了自己苦难的经历。他的老家在沂蒙山区，父亲靠卖艺为生，常常一天劳碌奔波回来，拿回一两个饼子分给他们娘仨吃，自己却饿得面黄肌瘦。有一年冬天，在一座破庙里，父亲冻饿而死。他给我讲了他的志气和抱负，他如何参加革命，如何投入党的怀抱，还给我讲了李大钊、方志敏和红军长征的故事。从那时起，党的形象在我心里成为人间最美好的象征。记得我曾经问他：“我能像你一样，当党员吗？”他眼珠一转，而后满怀深情地说：“你现在还小，不具备条件，将来长大了，只要听党的话，好好干革命，我想是可以的……”

时隔一年之后，我到县城上中学。我要离开朝夕相处、情同手足的黑大个了，心里顿觉

怅然若失。他紧紧地握着我的手说：“好好学习吧，你的前程远大着哩，咱们后会有期。”他替我背着行李，一气儿把我送到村外，望着他那满是汗水的脸，我久久说不出一句话。

过了个把月，我从学校回家。进了家门，院里的一切都那么清新整洁。来到屋里，母亲正坐在炕沿上，脸上布满忧郁的神情。我诧异地问：“娘，你这是咋了？”她用衣襟擦起了眼睛，话语中满是不舍：“你大哥他们，今儿一早走了……”“他还给你留下两本书，一张纸条……”

我急忙拿起纸条，喃喃地念起来：“高小生同志，我要走了，希望你今后努力学习文化，提高思想，祝福你前程似锦，期待着你的成功！还有，大娘给我的关怀，使我毕生难忘，望你代我尽心照顾好大娘……”

闪闪的泪光中，我端详着黑大个那用毛笔工工整整地抄写的歌本……我在想，他为我花费了多少心血，给予了我多少关怀哦！

70多年前我同黑大个亲切相处的情景，如今被凝固成了无穷的思念。他给予的关心与厚爱一直陪伴着我，使我健步走到今天，成为一名党的领导干部，一名能够拿起笔为人民奉献精神食粮的作家，真是“情深似海，友谊无价”啊！亲爱的黑大个，我是怎样地怀念你呀……

曹继铎/文

## 诗歌集萃

### 民众齐颂共产党

言有信  
峥嵘岁月逾百年，  
胜利捷报频频传。  
探月科技新成就，  
嫦娥六号世人先。  
北斗导航全覆盖，  
精准定位保安全。  
民众齐颂共产党，  
锦绣前程更灿烂。

### 红色征程礼赞

李同振  
红船指路阔步行，  
井冈奋斗方向明。  
遵义红旗展赤水，  
延安宝塔耀前程。  
柏坡遥望中南海，  
崎路连绵进北京。  
历尽艰辛逐梦想，  
崭新时代九州兴。

### 荷香

段银贵  
闲来信步小荷塘，  
风摇清影水含香。  
叶翠花妍蛙声噪，  
蜻蜓做客觅芬芳。



将军软甲破寒霜 石峰/作

## 夏天的样子

夏天的炽热，像极了一位热情洋溢的画家，将世界描绘得五彩斑斓。炎热的阳光如同一笔笔浓烈的色彩，将大地映照得分外明亮。天空既蔚蓝又透彻，偶有几朵云悠闲地飘过，像是点缀在湖面上的小白莲。田野里绿油油的稻子，模仿着海的波浪，起伏间藏着丰收的喜悦。果林里成熟的果实，纷纷涨红了脸，一串串、一簇簇，炫耀着夏日的丰盈。

夏季里，行走在乡村，仿佛能听到各式各样乐器的合奏曲。清晨，鸟儿在树梢间鸣唱，唤醒沉睡的大地。

白日里，蝉鸣声此起彼伏，如同弦乐与管乐交汇融合，不断地重复着夏天的故事。

夏天的夜晚，别有一番风韵。夜幕降临，人们三五成群，享受着悠闲时光。广场上，大妈们的舞蹈热情奔放；夜宵摊边，人们品味着各地的特色美食；公园里，恋人们在树影下散步，享受着工作之余的浪漫时光。夏夜的星辰，像是点缀在湛蓝幕布上的珍珠，闪烁着温和的光芒，为夜行的人们指引方向，也为夏日的夜晚增添了几分宁静。

我想，这就是夏天应该有的样子吧！如此绚丽多彩的夏天，就让我们尽情地拥抱生活吧！

上，发出叮咚的声音，那是大自然的声音，沉静而又神秘。

行走在海滨城市，夏天的气息更是独特。空气中，混杂着海洋的咸鲜、土壤的芬芳和草木的清新。海风带着水汽从远处吹来，轻轻拂过脸颊，让人感到一丝丝凉爽。朝阳下，绿植散发出优雅的香气，清新凉爽，沁人心脾。空气中尽是薰衣草、茉莉等夏日花朵的芳香，此情此景，让人沉醉。在这夏夜的微风中，夹带着淡淡的西瓜味道和烧烤的香气，让人们在游玩之余还能享受到舌尖的美味。

在夏天的暑热中，人们喜欢在树荫下小憩，或者到冷饮店中避暑，享受片刻的清凉。朋友们相约出游，脸上的笑容像阳光一样，汗水在笑容间挥洒，真挚的友谊日久弥坚。孩子们在户外玩耍，不管是在海边戏水，还是在草地追逐，笑语声喧，感染着周围的每一个人。

夏天的夜晚，别有一番风韵。夜幕降临，人们三五成群，享受着悠闲时光。广场上，大妈们的舞蹈热情奔放；夜宵摊边，人们品味着各地的特色美食；公园里，恋人们在树影下散步，享受着工作之余的浪漫时光。夏夜的星辰，像是点缀在湛蓝幕布上的珍珠，闪烁着温和的光芒，为夜行的人们指引方向，也为夏日的夜晚增添了几分宁静。

我想，这就是夏天应该有的样子吧！如此绚丽多彩的夏天，就让我们尽情地拥抱生活吧！

**图说**

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

我爱我的家

祖国的我是家

林加 任丽君作

中国书画函授大学 中国网络电视台

发上等愿结中等缘  
下等福 择高处立寻  
平处住向宽处行

黄超轮/书